Bestimmen Sie den Definitions- und Wertebereich der Funktion
1
fx) = S VX = 3

und zeichnen Sie den Graphen der Funktion! Bestimmen Sie die Gleichung der
Umkehrfunktion von f(x) und geben Sie auch deren Definitions- und
Wertebereich an!



Losung:

Die Wurzelfunktion ist fiir alle reellen Zahlen = 0 definiert. Damit ist f (x) fir
alle Zahlen x definiert, die der Bedingung x — 3 > 0 genligen, also der
Bedingung x = 3: Der Definitionsbereich von f(x) istx € R, x > 3.

Die Wurzelfunktion kann nur Zahlen = 0 "generieren" und dies Gibertragt sich

auf den ganzen Term %\/x — 3: Der Wertebereichvon f(x)isty e R,y = 0.

Der Graph von f entsteht aus dem Graphen der Wurzelfunktion durch
Verschiebung um 3 Einheiten in positiver x-Richtung sowie durch Stauchung um
den Faktor 1/2:

1
y = ZVx-— 3 |2
2y = Vx-3 | Quadrieren
4y = x-3 | +3
4y?+3 = «x | Tauschen x,y
y = 4x?+3

Die Umkehrfunktion von f(x) = %\/x — 3 lautet f(x) = 4x% + 3. lhr

Definitionsbereich ist der Wertebereich von f, also x € R, x = 0 und ihr
Wertebereich ist der Definitionsbereichvon f,alsoy € R,y > 3.



